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Kompilera MIB:ar
Att kompilera MIB:ar innebär att man översätter de ASN.1-standardiserade objektbeskrivningarna till en intern struktur och lagrar dessa i någon form av databas för att snabba upp åtkomsten till objekten.

När man installerar SNMPc, skapas en underkatalog som heter Mibfiles och där hamnar alla MIB-filer. Vill man lägga till nya MIB-filer, ska dessa alltså kopieras till denna katalog.

Kompileringen av MIB-filerna sker via menyn Config/Mib Database...

I list-boxen visas filnamnen på de MIB:ar som ska vara indata när man gör själva kompileringen. Med knappen Compile startas kompileringen. När detta är klart klickar man på Done.

Med knappen Add lägger man till ett filnamn till listan, och med knappen Remove tar man bort ett filnamn från listan. När man lägger till en MIB-fil kommer den att hamna på raden efter den som för tillfället är markerad. Vid själva kompileringen plockas MIB-filerna i den ordning de står i listan, vilket innebär att om en MIB-fil refererar till en annan MIB-fil, måste(bör) den ligga före i listan.

Traversera i MIB-trädet
När man väl har kompilerat sina MIB-filer till övervakarens interna struktur, kan man sedan komma åt dem på ett flertal olika sett. Det mest ”råa” brukar vara med någon form av MIB browser.

I SNMPc sker detta via menyn Tools/MIB Browser…
Ett mera översiktligt sätt att hämta och presentera informationen är att använda sig av trädstrukturen till vänster på skärmen. Flera MIB objekt kan hämtas på en gång och resultatet visas i en tabell. Därifrån kan man sedan gå vidare och visa vissa värden i olika grafer.
Förutom dessa sätt brukar det även finnas ett eller flera programmerings-API:er. När det gäller SNMPc finns programmerings-gränsnitt för C/C++, DDE, WinSNMP samt ett egenutvecklat scriptspråk.
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