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Status Tester
SNMP-baserade tester
Från våran NMS kan vi utföra tester på olika SNMP objekt. De tester som är enklast att sätta upp är de som bara har två tillstånd (up/down, on/off etc.). Dvs är en länk uppe, går en UPS på batteri, är fläkten OK etc. Om vi utför tester på objekt som ligger i en tabell kan det vara lite knepigt att sätta upp tester ifall det finns risk för att det objekt vi testar på inte har samma index hela tiden. T ex om vi vill testa om en viss process körs (host-mibben) så är denna tabell indexerad på PID (processid).

Tester kan även utföras mot ett tröskelvärde. Det svåra i detta fall är att finna ett lämpligt tröskelvärde ifall testen ska köras på många objekt.

Eftersom det lätt blir många tester från våran NMS i kombination med att det inte är särskilt lätt att veta vad man ska testa på är det önskvärt att merparten av dessa tester istället görs direkt ute i själva noden. Tyvärr är leverantörerna dåliga på att implementera denna funktionalitet och anledningen är att det kräver en hel del arbete.
Trend rapporter med automatisk baselining är svårt och genererar ofta alldeles för mycket larm. Då är det bättre med TopN-rapporter.

Icke SNMP-baserade tester
TCP-port pollning är en enkel och snabb test att utföra. En lite mer avancerad variant är att även skicka en sträng och trigga på något result-värde.
Att utföra olika transaktioner precis så som användaren upplever det är ett bra sätt – eller i vart fall ett bra komplement. Enklare tester kan vara att skicka ett mejl för att sedan strax därpå hämta det. Lite mer avancerade tester kan vara påloggningar i olika system via diverse script. Svarstidsmätningar i nät/applikationer är också bra för att försöka få grepp om var eventuella fördröjning och jitter finns.
Status Test i SNMPc
I SNMPc kan en SNMP-baserad status test sättas upp på varje enskilt objekt. I fältet Status Variable anges SNMP objektet samt eventuellt index. I Status Value sätts tröskelvärde upp, och i Status OK Expr anges hur variablen värde ska jämföras mot tröskelvärdet.

Händelsefilter i SNMPc
I SNMPc är alla händelser SNMP Trappar. Dvs även egna pollningar, status förfrågningar etc. resulterar i en SNMP Trap. 

De trappar som kan avkodas visas till vänster på skärmen (fliken Event Actions), och avspeglar den trap information som har hittats i MIB filerna vid kompileringen. 

Varje unikt Enterprise OID bildar en grupp, och därunder kan det finnas en eller flera trappar.

Vissa trappar har default konfigurerade händelsefilter.

Om man lägger till egna händelsefilter till en trap kommer de att processas först. Om ingen matchning sker kommer Default händelsefilter (inom gruppen) att processas. Finns det inget sådant kommer Global Default händelsefilter att process. 

Ändra/lägga till nya filter sker genom att höger-klicka på trappen.Varje filter har 3 tabflikar.

I General får man lite information om trappen, samt har möjlighet att påverka vad som ska skrivas i händelse loggarna. Om det i trappen finns medföljande objekt (variabler), så kan dessa också skrivas ut med argumenten $1 (första objektet), $2 (andra objektet) osv. 

I Match-fliken kan man sätta vilkor för ev. objekt som följer med i trappen. Man kan också sätta villkor för vissa Node Grupper eller enskilda noder i kartan. Default filtret kan dock inte påverkas. 

Under Actions anger man Prioritet (färg i karta och logg fil), om händelsen ska loggas, och om det skall pipa i högtalaren. Man anger också om händelsen ska skickas till en pager eller som ett e-mail. Vill man starta ett program, skriver man in sökvägen till programmet och kompletterar med ev. argument. T ex $N (för nodens namn i kartan). Det går också att göra forwarding till en annan dator. 

Under Clear Events gäller det att hitta de motsatta trappar inom gruppen som ska tas bort (ackas) ur Current log. 
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